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Hed andalusisk cykelsafari 
Årets cykelsafari-ekspedition ud i det spanske gik til det indre 
Andalusien midt i september. Det blev en udfordrende tur med 
dagsmarcher op til 96 km. i op til 40 graders varme. Stifinder-
holdet startede med at blive transporteret med minibus til 
”Kirsebær-farmen” syd for Jaen. Chaufføren måtte ud og måle, 
om bussen kunne passere i landsbyen inden, da husene stod så 
tæt, at man ikke skulle tro en bil kunne komme igennem. Men det 
lykkedes, og vi kom op til den lyserøde pension, hvor Senora 
Mercedes tog imod os med fine værelser og god mad. 
 
Cyklerne skulle lige tjekkes og det viste sig, at en styrbolt knæk-
kede under klargøringen, men da vi havde tekniske folk med, 
blev den tilsvarende størrelse af en bolt fundet i en gammel seng 
og møtrikken slebet lidt til! 
 
Næste dag cyklede vi ud i olivenbeklædte bjerge ad ganske små 
veje, på udkig efter den grønne sti på en nedlagt jernbane, som 
forbinder landsbyer med storslåede vidder, hvidkalkede landsby-
huse med grønne skodder mellem mosaik af oliventræer. Togene 
kørte med olivenolie og cykelruten kaldes derfor Via Verdes de 
Aciete (den grønne olivenolie sti). Jeg har selv kørt med jernba-
nen i 1981 og husker bl.a. små barer ved stationerne, der kun åb-
nede 2 gange om dagen, når der kom tog. Banen lukkede i 1985. 
 
Det var en sjov afveksling først at cykle med landskabets kontu-
rer på små veje, og dernæst skære sig direkte gennem landskabet 
på den tidligere jernbanes tracé. Det er særlig fint, at tunneler er 
bevarede, og at de oplyses med energi fra solceller og aktiveres 
ved fotoceller eller manuelt, når man skal igennem. 
 
Byerne ligger oppe i bjergene, så fra jernbanestien er der lidt op-
stigning at gøre. Vi overnattede bl.a. i den lille hvide by Zuheros, 
hvor vi oven i købet var heldige at se en procession med en kæm-
pestor kristus figur, der blev båret rundt i de smalle gader om af-
tenen, og fyrværkeri var der også. Dernæst gik det ud over step-
perne til den mindre by Osuna i lidt wild west stil, og her boede 
vi i øvrigt på pension Caballo Blanco – den hvide hest. 
 
Kongeetapen, som nogen kaldte den, gik over Duernes pas (1157 
meter), hvor zigzag vejen op ligner den kinesiske mur. Fremme i 
bjergbyen Grazalema fandt vi ly for natten i et lille hyggeligt  
hotel, tæt på gode små restauranter på den anden side af torvet. 
 
Så var der bare Vindenes Pas tilbage, før det gik nedad mod 
Málaga og tilbage til det køligere Danmark.                   Jens Erik 

Blomstrende yuca 

Figenpause på Via Verde de Aciete 



 IbikeCPH 
Formålet med IbikeCPH er at bringe folk sammen om dét, at cykle - dels 
for at dele al vores viden og gode tips og idéer, dels for at diskutere,  
hvordan det kan blive bedre at cykle i byen.  
 
Helt konkret kommer man ind på IbikeCPH via adressen 
www.ibikecph.dk Her skal du oprette dig som medlem (det er tager et 
øjeblik og er ganske uforpligtende). Når du er oprettet som medlem kan 
du så oprette grupper (f.eks. 'Frie Cykel Fugle', 'Cykelsafari' eller 'Glæden 
ved at cykle') - og komme med indlæg, tips og idéer til glæde for andre. 
 
Jeg håber, at du synes projektet er spændende - og hvis du har nogle 
spørgsmål, er du meget velkommen til at ringe til Marie på 3366 3545. 
 
Cykelsafari 2009 
Vi var med på en ”alternativ” rejsemesse i Nordsjælland den 30. novem-
ber og derfor har jeg også fremskyndet færdiggørelsen af turprogram for 
2009. Selvom det først lige er lagt på nettet, er de første tilmeldinger    
allerede løbet ind. 
 
Der er 3 guidede ture, en weekendtur på Møn, en uges rundtur om Øster-
søen i Tyskland og via Hærvejen tilbage. Spaniensturen bliver både cyk-
ling i bjerge og store kulturoplevelser i verdenskultur-arvens byer om-
kring Madrid. Blandt turpakkerne er Lithauen med den eksotiske landtan-
ge Curonian spit og Abruzzo´s grønne bjerge i Italien kommet på. Du fin-
der programmet på: www.friefugle.dk/safari 
  
Endelig kan man selvfølgelig stadig købe cykelkort og guidebøger på  
bestillingssiden til eget brug - eller til julegave til cyklisten!          Jens Erik 

                     

Kalenderen 2009 
9. januar 17.00 
Træf for tidligere og nuværende 
fugle på Strøget 
 
22. januar kl. 19.00 
Generalforsamling i Foreningen 
Frie Fugle på Strøget 
 
23.-25. januar 
Ferie 09 i Bellacentret 
 
31. januar er det Store Luse-
dag. Se: www.hovedlus.dk 
 
21.-22. april: 
Vej-EU kursus om vejvisning 
på cykelruter m.v. ved Jens 
Erik Larsen m.fl. Se: vej-eu.dk 
 
3. maj: Cykeltur omkring 
Guldborgsund 
 
Cycling Southern 
France 
Cykling breder sig ud over hele 
Europa og folk tager på længe-
re cykelrejser end tidligere. Det 
har EuroVelo-projektet en an-
del i, men også mange forskel-
lige forlag udgiver cykelkort og 
-bøger. 
 
En ny guidebog, ”Cycling 
Southern France” viser vej på 
cykel i det meste af Frankrig, 
idet Sydfrankrig her defineres 
fra Loire-dalen til Pyrenæerne. 
Loiredalen er netop blevet for-
synet med den afmærkede Eu-
roVelo 6 og på tværs i syd for-
binder Canal du Midi 2 have 
med cykelsti langs kanalen. 
Hvis man hellere vil cykle på 
vulkaner, kan man vælge Mas-
sif Central.               Jens Erik 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bogen er på 160 sider med spi-
ralryg og med Michelinkort 
1:200.000 og kan købes for 
12,95 £ via www.cordee.uk                       

Akvadukt i Segovia 



Nørrebroruten og cykelkortet 
Det var og er måske stadig Københavns Kommunes intention at blive verdens bedste cykelby. For at 
leve op til dette skal byen bl.a. have et særligt design af cykelruteafmærkning. De første ruter, som     
afmærkes hermed er Nørrebroruten og Ørestadsruten. Nørrebroruten når Frederiksberg Kommune via en 
ny stibro over Ågade, der blev indviet lige før sommerferien. Den er nu også blevet døbt og hedder 
fremover Åbuen. Her er også opstillet en prøve på den nye afmærkning. Vi hjælper kommunen med at 
lave afmærkningsplaner m.v. 
 
Imidlertid er der gået lidt kludder i navngivningen, da man endnu ikke ved om ruten kan komme til at 
hedde Nørrebroruten. Da ruten imidlertid fortsætter syd for broen ind i Frederiksberg Kommune, er man 
– på vores forslag – nået frem til at afmærke ruten som regional rute, og den får rutenummer 51. 
 
Københavns Kommunen har i år udgivet et nyt cykelkort. Det er som tidligere i skala 1:20.000, men 
med knapt så mange vejnavne på. Til gengæld er de grønne cykelruter med og flere forslag til cykel-
muligheder i parker m.v. Kortet er gratis, kan hentes hos os – og mange andre steder.                    Jens Erik 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nu går Frie Fugle også til søs. 
Vi har fået penge fra to kanter til indkøb af havkajakker: 
 
- Tuborgs Grønne Fond har bevilget 6.500 kr. til anskaffelse af en havkajak 
 
- Friluftsrådets Tips- og lottotilskud til friluftslivet har bevilget 15.200 kr. til 50% af udgifterne til 4 hav-
kajakker, der skal bruges til kurser og overnatningsture for foreningens medlemmer. 
 
De indkøbte kajakker vil blive placeret under tag i Kulhuse ved Isefjord og der vil det kommende år bli-
ve arrangeret sikkerhedskurser i kajaksejlads i samarbejde med etablerede kajakklubber. 
 
Vi agter at udbyde ture til medlemmer, der har gennemgået sikkerhedskurser, fra Kulhuse, fra vor Møn-
grund i Vindebæk, fra Hammergården, ved Orø-færgen, og ture ad andre smukke vandveje og måske i 
Københavns kanaler. Er du interesseret i at ’havkajakke’ med fuglene, så send gerne en mail til  
friefugle@friefugle.dk                    Alice Olsen 
 
25 år på vingerne 
Vi lever stadig lidt videre på krusninger i overfladen af bølgerne, som gik højt i starten af året, da vi   
fejrede fuglenes 25 års jubilæum, og der er kommet flere positive tilbagemeldinger på bogen ”25 år på 
vingerne”. 
 
Filmmanden Erik Clausen skriver f.eks. at han godt forstår, at vi er stolte af jubilæet og ønsker os held 
og lykke fremover. Kirsten Høngsmark på Svanholm, der ligesom os har været med på den økologiske 
front længe, ønsker os ligeledes forsinket tillykke, og synes det er et spændende historisk skrift, vi har 
lavet. Jubilæumsbogen findes stadig på lager og kan købes for 40 kr. (+ evt. forsendelse).          Jens Erik

Åbuen og Nørrebroruten 



  

Foreningen 
Frie Fugle 

 
Foreningen Frie Fugle er et  
tværfagligt rådgivnings- og  
formidlingscenter med 25 års  
erfaring indenfor jordbrug,  
økologi, miljø, friluftsliv m.v. 
Vi arbejder som konsulenter,  
freelancere og projektmagere og  
tilbyder professionelle løsninger 
til private virksomheder,  
organisationer, kommuner, amter 
m.v. Stedet har en række personer 
med forskellig baggrund tilknyttet. 
Arbejdsfeltet spænder vidt, fra 
friluftsliv, cykelturisme og  
arkitektur til biologi, natur- og 
landbrugsintegration, havebrug, 
biologisk bekæmpelse, naturplaner 
samt by- og trafikplanlægning. 
Endvidere tilbyder vi løsninger 
inden for IT og sekretariatsbistand 
 
Foreningen Frie Fugles  
nyhedsbrev udkommer 4 gange 
årligt og udsendes til Foreningen 
Frie Fugles medlemmer.  
Medlemskab indbefatter foruden 
nyhedsbrevet tilbud om forskellige 
arrangementer. Medlemskab    
koster minimum 150 kr. om året 
og indbetales på kontonummer: 
8411-4094039, Fælleskassen. 
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Generalforsamling i Foreningen Frie Fugle 
 
Hermed indkaldes til generalforsamling, der afholdes 
torsdag den 22. januar 2009 kl. 19 på  
Frederiksberggade 6, 4. 1459 København K. 
 
1. Valg af dirigent og referent 
2. Fremlæggelse og godkendelse af bestyrelsens beretning 
3. Fremlæggelse af det reviderede regnskab til orientering 
4. Fremlæggelse og godkendelse af evt. vedtægtsændringer 
5. Fremlæggelse og godkendelse af handlingsplan for indeværende 

regnskabsår 
6. Fremlæggelse og godkendelse af budget for det indeværende 

regnskabsår og fastsættelse af kontingent 
7. Valg til bestyrelsen 
8. Valg af 2 kritiske revisorer 
9. Indkomne forslag 
10. Eventuelt 
 
Forslag der ønskes behandlet på den ordinære generalforsamling, 
skal indsendes til Foreningen att. formanden senest 2 uger før      
generalforsamlingen afholdes. Forslagene lægges ud til gennemsyn 
på foreningens hjemmeside senest 7 dage før. 
 
Husk: For at være stemmeberettiget på generalforsamlingen skal 
kontingentet på min. 150 kr. være indbetalt på foreningens konto 
senest 10 dage før generalforsamlingen dvs. den 12. januar 2009. 
Kan også betales kontant ved personlig fremmøde i Frederiksberg-
gade 6, 4., inden den nævnte dato. Ring i forvejen evt. 
 
Vi vedlægger følgebrev om, hvorledes indbetalingen kan foregå.  
 
Husk at notere medlemsnr., når I betaler. Ellers kan det være svært 
at identificere jeres betaling. 
                 Solveig Ellegaard Poulsen 

Frie Fugle ønsker en rigtig glædelig jul og et godt 
nytår til alle medlemmer og vi glæder os til at se 
jer i 2009. Vi går ind i det nye år med en lys ny-
malet opløftende adgang til kontoret. Måske et 
tegn på et lyst nyt fugleår! 


